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CUENTA PÚBLICA 2023 - 2024 
SESIÓN EXTRAORDINARIA N° 224 

JUEVES 23 DE ABRIL DE 2024 
 
En las Condes, a 23 de abril de 2024, siendo 19:20 horas, en nombre de Dios, se da inicio a la 
224 Sesión Extraordinaria del Concejo Municipal de Las Condes, en conjunto con el Consejo 
Comunal de Organizaciones de la Sociedad Civil y Consejo Comunal de Seguridad Pública, 
siendo presidida por la Alcaldesa, señora Daniela Peñaloza Ramos, con la concurrencia de los 
Concejales, señores: Julio Dittborn Cordua, Isidora Alcalde Egaña, Patricio Bopp Tocornal, 
Catalina San Martín Cavada, Javiera Kretschmer Soruco, Catalina Ugarte Millán, Marie Claude 
Mayo de Goyeneche y Leonardo Prat Fernández.  Siendo su Secretario, Jorge Vergara Gómez, 
Secretario Municipal. 
 
Asisten los siguientes representantes del Consejo Comunal de Organizaciones de la Sociedad 
Civil, señores: Sergio Huidobro Corbet, Nicolás Trujillo Valenzuela, Marianne Stein Calderón, 
Antonio Gutiérrez Prieto, María Carolina Rodríguez Pinochet, Felipe Cádiz Bouch, Jaime 
Figueroa Unzueta, Claudio Kerravcic Betancourt, Leonor Cabrera Báez, María Angélica Ortiz 
Sobarzo, Mónica Ganas Valladares, Gertrud Stehr Hott, Harold Fritz Balzer, Lilian Ortiz Ávila, 
Francesca Gorrini Tesser, Juan Pérez García, Gabriel Zeballos Romero, Gonzalo Montoya 
Retamal, Nadia Serrano Valencia, María Eugenia Cuadra Lainez, Santiago Torrejón Silva y 
Carmen Gloria Sanhueza Dueñas. Excusan su asistencia los siguientes consejeros, señores: José 
María Eyzaguirre García de la Huerta, Andrés Young Barrueto, Patricia Fuentes Muñoz, Betania 
Fernández-Niño Gallardo y Mireya Pérez Rojas. 
 
Asisten los siguientes representantes del Consejo Comunal de Seguridad Pública, señores: 
Gobernador Claudio Orrego, en representación de la Gobernación de la Región Metropolitana; 
Teniente Coronel Juan Reyes, en representación de la Prefectura Santiago Andes; Teniente 
Coronel José Vielma, en representación de la 17ª Comisaría de Las Condes; Mayor Andrés 
Correa, en representación de la 47ª Comisaría de Las Condes; Subprefecto Claudio Fariña, en 
Representación de la BICRIM; Subprefecto Leonardo Henríquez, en representación de la BIRO; 
Antonio Gutiérrez y Nadia Serrano, en representación del COSOC. Se excusan los 
representantes de la Fiscalía Oriente de la Región Metropolitana, Gendarmería, SENDA y 
SENAME. 
 
En primera instancia, el locutor da la bienvenida y saluda cariñosamente a las autoridades 
presentes, señores Diputados de la República, Guillermo Ramírez y Cristián Araya; señor 
Consejero Regional, Pedro Bolados; señores Concejales: Julio Dittborn, Isidora Alcalde, 
Patricio Bopp, Catalina San Martín, Javiera Kretschmer, Catalina Ugarte, Catalina Ugarte, 
Marie Claude Mayo y Leonardo Prat; integrantes del Consejo de Organizaciones de la Sociedad 
Civil; integrantes del Consejo Comunal de Seguridad Pública, autoridades policiales, 
municipales y civiles presentes; señores integrantes de Juntas de Vecinos, Clubes de Adultos 
Mayores y dirigentes de viviendas sociales, directores municipales, directores de la Corporación 
de Educación y Salud; directores de la Corporación Cultural, Directores del Teatro Municipal;  
alumnos, docentes y personal de salud; funcionarios municipales, comunidad, invitados 
especiales, señores y señoras. 
 
En nombre de la Municipalidad de Las Condes y la Alcaldesa, señora Daniela Peñaloza Ramos, 
damos a ustedes la más cordial bienvenida a la Sesión Extraordinaria del Concejo Municipal, 
del Consejo Comunal de Organizaciones de la Sociedad Civil y del Consejo Comunal de 
Seguridad Pública, ocasión que se expondrá la Cuenta Pública de la Gestión del año 2023. Para 
comenzar, los invito a ponerse de pie para entonar el Himno Nacional. 
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Las personas presentes se ponen de pie y entonan el Himno Nacional. 
 
Señores y señoras, dejo con ustedes a la Alcaldesa de Las Condes, señora Daniela Peñaloza 
Ramos. 
 
La Alcaldesa, señora Daniela Peñaloza, indica: 
 
“Muy buenas noches, ¿cómo están? Sin duda, esta que es la tercera Cuenta Pública me llena 
de alegría, no sólo por recibirlos en el Teatro Municipal de Las Condes, que no hay ninguna 
duda que es una casa preciosa, que nos llena de belleza, de cultura, de entretención, sino 
también porque esta cuenta es muy especial para mí. Evidentemente, va a ser muy emotiva, 
porque es la última cuenta que me toca rendir ante ustedes. Aplausos. 
 
Quiero que revisemos en las tres horas de Cuenta Pública, -no, voy a hacer todo lo posible 
porque sea sólo una hora- los hitos más importantes que hemos recorrido juntos, los vecinos, 
los dirigentes, nuestros clubes, obviamente con el Concejo Municipal, con todos los 
funcionarios municipales, los hitos principales en estos tres años y medio, con datos y cifras 
concretas que muestran que Las Condes y sus familias están mejor. 
 
Me sumo a los saludos iniciales y saludo nuevamente en forma muy cariñosa a todas las 
autoridades presentes, a nuestros dirigentes vecinales, dirigentes de seguridad, dirigentes de 
los Clubes de Adulto Mayor, Clubes Deportivos y Clubes Folclórico. Saludo también a todos 
los representantes de las instituciones, con los cuales trabajo codo a codo, Bomberos, PDI, 
Carabineros y especialmente, quiero saludar al Concejo Municipal. Acá quiero detenerme un 
segundo, quiero pedirles a todos ustedes, con mucho respeto que nos pongamos de pie y que 
rindamos un minuto de silencio homenajeando al Concejal Sergio Melnick, quien 
lamentablemente nos dejó el 11 de abril. 
 
Las personas proceden a ponerse de pie en homenaje al Concejal Sergio Melnick Israel 
(Q.E.P.D.). 
 
Sergio, muchas gracias por estos años al servicio de la comuna y por todo tú trabajo. Así como 
el Concejo Comunal quiso también rendirte un homenaje hoy día, hemos dejado libre el asiento 
que hoy te correspondería ocupar.  
 
Quiero también saludar al resto de los concejales, Julio Dittborn, Isidora Alcalde, Patricio 
Bopp, Catalina San Martín, Javiera Kretschmer, Catalina Ugarte, Marie Claude Mayo y 
Leonardo Prat, para ustedes todos mis agradecimientos por estos tres años y medio de trabajo 
en conjunto, agradecerles su vocación y las ganas de construir una mejor comuna. Aplausos. 
 
Quiero saludar especialmente al equipo municipal, más de 1.100 hombres y mujeres que todos 
los días ponen al centro de sus funciones a los vecinos de nuestra comuna, con sus 
preocupaciones, sus compromisos, con sus habilidades y talentos. ¿Son ustedes verdaderos 
servidores públicos! Aplausos. 
 
Lo más importante, quiero saludar a todos los vecinos y vecinas de Las Condes, los que nos 
acompañan hoy en el teatro y también, a quienes nos están viendo a través de la transmisión 
www.lascondes.cl  Acá, nuevamente me detengo para saludar a nuestros dirigentes. Quiero 
invitar que se pongan de pie todos los dirigentes que hoy día nos acompañan. 
 
Todos los dirigentes vecinales presentes en la sala se ponen de pie, quienes son recibidos con 
aplausos. 

http://www.lascondes.cl/
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Nuestros dirigentes son comprometidos, amantes de sus barrios, fieles defensores de sus 
vecinos, que llevan décadas, años sirviendo a esta comuna y haciendo de esta comuna un mejor 
lugar para vivir. Para ustedes, mis infinitas gracias. Aplausos. 
 
• Remodelación Paseo Patrimonial Padre Hurtado 
Desde el primer día, echando para atrás el día, en julio del 2021, nos propusimos desarrollar 
distintos proyectos que mejoraran la calidad de vida de los vecinos y hoy, les quiero contar 
algunos de esos proyectos. Juguemos en el tiempo, vámonos al Siglo XIX, probablemente, 
ninguno de nosotros estaba en ese momento, cuando Las Condes era principalmente campo, 
cuando se podía divisar a lo lejos la Iglesia de Los Dominicos y unas cuadras más al sur la 
emblemática Casona Santa Rosa de Apoquindo, la que durante mucho tiempo fue la residencia 
de veraneo del primer Presidente de Chile, don Manuel Blanco Encalada y que hoy recibe al 
Museo de la Chilenidad Benjamín Mackenna. ¡Todo eso pasaba en Las Condes! Para nosotros, 
como Administración, era muy importante poder recuperar estos patrimonios, poder unir estos 
lugares llenos de historia y de tradición. Además, para los vecinos del sector, sabemos que por 
más de 20 años, fue un anhelo importante. Fue así que hace pocos días inauguramos y le dimos 
vida a este sueño, inaugurando el Paseo Patrimonial Padre Hurtado, el cual consiste en una 
remodelación de más de 6.800 m² de áreas verdes, nuevas luminarias y nuevas ciclovías, pero 
por sobre todo será un paseo que va a permitir unir todos estos puntos patrimoniales, 
entregándoles también a los vecinos mayor seguridad. Los invito a verlo en el siguiente video. 
 
  
“Nuevo Paseo Patrimonial Padre Hurtado, anhelo de los vecinos por más de 20 años, un 
lugar que une lugares patrimoniales de Las Condes, con mejor conectividad, nuevas áreas 
verdes, ciclovías y más seguridad para el barrio”. 
 

 
A este video le falta un pequeño y gran detalle: la voz de los vecinos, aquellos vecinos que por 
más de 20 años pelearon y lucharon para que este sueño se hiciera realidad. Yo le quiero pedir 
a uno de los dirigentes más emblemático que tiene nuestra comuna y ese sector que nos cuente 
qué significa para ustedes este paseo, Harold Fritz. 
 
 
Presidente de la Junta de Vecinos Portal Los Dominicos, señor Harold Fritz: “En nombre 
de mi comunidad deseo expresar mi profundo agradecimiento a la Alcaldesa, Concejales, 
Consejeros de la Sociedad Civil y funcionarios municipales, por su liderazgo visionario y su 
enfoque innovador. Gracias por convertir nuestra comuna en un modelo de potencia y 
progreso.  Su dedicación ha fortalecido los lazos vecinales y ha generado por medio del 
Programa de Participación Ciudadana un impacto positivo y perdurable, lo que nos ha 
permitido presentar y resolver diversos proyectos en favor de la comunidad. Prueba de ello, 
es la recuperación del Parque Los Dominicos para el uso y goce de sus vecinos; el Paseo 
Peatonal Camino El Alba que solucionó el problema a los estudiantes de los colegios 
aledaños, que en el invierno sufrían con el agua y con el barro, y ahora la reciente 
inauguración del Paseo Patrimonial Padre Hurtado Sur, que unirá los lugares patrimoniales 
más importantes de la comuna. Nuestra eterna gratitud, muchísimas gracias”. Aplausos. 
 

 
• Retiro de Cables en Desuso 
Nos pasaba muy seguido al recorrer la comuna, que los vecinos nos pedían que la comuna 
estuviera más ordenada y limpia, pero hablaban particularmente del retiro de los cables en 
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desuso. Esa que fue una de las principales demandas de los vecinos, fue para nosotros unos de 
los principales objetivos durante estos tres años. Déjenme darles algunas cifras de lo 
buscábamos para lograr una comuna sin cables, solo el 2023 retiramos más de 315 cables 
kilómetros de cable en desuso, eso es un 66% más de lo que retiramos el 2022. Gracias a ese 
trabajo, también nos empezamos a imaginar las avenidas principales de la comuna libres de 
cables. Partimos con un proyecto en Avenida Cristóbal Colón, soñando con un Cristóbal Colón 
en los años, en plenitud sin cables. Este proyecto que, en su primera etapa, contempla soterrar 
todos los cables desde Manquehue hasta Robinson Crusoe, hoy lleva un 70% de la obra en 
ejecución, nos quedan solo algunos meses para que una de las principales arterias de la comuna 
tenga, en un primer tramo, una vía libre de cables y esperamos que en los próximos años pueda 
seguir este trabajo. 
 
• Parque Observatorio Cerro Calán 
Ahora, los quiero llevar a otro punto de la comuna y también, un par de años atrás. Véanse en 
el Cerro Calán, pero sitúense el 2020. ¿Cómo era ese cerro? Un cerro isla que es icónico de 
nuestra comuna, pero que el 2020 no se podía usar, era un cerro que no se podía aprovechar. 
Hoy, la realidad del Cerro Calán es totalmente distinta, es una de las obras más icónica de esta 
Administración, ya que durante los últimos años, no solamente nos hemos preocupado de 
recuperar y restaurar el cerro, pero también llenarlo. Me gustaría no ser yo quien les explique 
los detalles de este proyecto, sino quien lidera el equipo que ha estado detrás de este gran 
proyecto. Gonzalo, te pido por favor que me acompañes en el escenario y nos cuentes a todos 
de qué se trata este gran proyecto. 
 
 
Arquitecto de la SECPLAN, señor Gonzalo Hevia: “Muchas gracias Alcaldesa. Hace 5 años 
nos enfrentamos a un desafío que parecía casi imposible, transformar un cerro olvidado en 
un parque público, en un oasis verde en el medio de la ciudad. Hoy, podemos decir con 
orgullo que eso que soñamos ya lo estamos logrando. 
 
Comenzamos con la construcción de un sendero panorámico, con miradores y vistas 
impresionantes a toda la ciudad. Este sendero ha recibido más de  300.000 visitas y ya está 
transformando al Cerro Calán en un ícono para esta comuna.  
 
Así también, estamos trabajando actualmente en un paseo peatonal de más de 3 kilómetros, 
con áreas verdes e iluminación, que permitirá a los vecinos recorrer todo su entorno y 
además, conectar este Cerro Isla con sus barrios. Pero eso no es todo, actualmente estamos 
trabajando en un moderno sistema de impulsión de aguas y un estanque en la cumbre del 
cerro, que nos va a permitir regarlo y mantenerlo verde durante todo el año. 
 
El futuro Parque Cerro Calán se perfile como un pulmón verde para Santiago, con su red de 
senderos, miradores y más de 50.000 especies nativas va a lograr fomentar la biodiversidad. 
Tendrá zonas de picnic, áreas de juegos y un vivero para la educación ambiental. Estamos 
muy entusiasmado por completar el desarrollo de este futuro Parque Cerro Calán, un 
proyecto que transforma un cerro olvidado en un hito para la comuna y para Santiago. 
Muchas gracias”. Aplausos. 
 

 
A través tuyo Gonzalo, quiero agradecer a todo el equipo que ha estado todos estos años 
trabajando en hacer de este cerro un proyecto precioso -como bien decías tú-, no solamente 
para la comuna, sino para toda la región. 
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• Mirador Atalaya 
Siguiendo la línea de recuperar espacios públicos, existe otro lugar icónico de nuestra comuna, 
que debe devolverse a los vecinos. Nos han pedido mucho los vecinos del sector que trabajemos 
en él, me refiero al Mirador Atalaya. Esta es una obra de remodelación urbana y también 
paisajística, que tendrá accesos más seguros, nuevos senderos, más iluminación y más de 250 
nuevos árboles. Este proyecto, además de significar una gran inversión, significó una 
importante participación ciudadana. Quiero agradecer una vez más al equipo de Participación 
Ciudadana por llevar adelante este tipo de proyectos. Esta participación fue fundamental para 
poder decidir qué es lo que realmente querían los vecinos respecto del Mirador Atalaya. 
 
• Recuperación de Áreas Verdes 
Respecto de la recuperación de distintas áreas verdes, principalmente el foco en las plazas. 
Nunca me aprendí el dato exacto, pero por ahí veo a Rafa Martínez ¿250 plazas? No, en Las 
Condes hay 256 plazas y el 2023 el equipo de Parques y Jardines puso el foco en poder 
recuperarlas, mantenerlas mejor y dar más espacios a estos lugares públicos que los vecinos 
tanto nos demandaban. 
 
Ejemplos de la remodelación de algunas plazas fue Plaza Patricia, Plaza Mirasol, Plaza 
Círculo Polar, Plaza Perseo, entre muchas otras y todas las mejoras también entorno a los 
juegos infantiles. Las plazas son el corazón de los barrios y por eso han estado en el centro del 
trabajo que hace la Dirección de Parques y Jardines. 
 
Los invito a ver el siguiente video que resume la remodelación de la Plaza Círculo Polar. 
 
 
 Vecina del sector Plaza Círculo Polar, señora Patricia Andler: “Vivo en el sector hace 

más de 26 años en este barrio. Acá crecieron mis niños, llegaron guagüitas, toda una 
vida, en el fondo. Para mí, la plaza, cuando eran chicos mis niños, era fundamental y 
hoy en día lo sigue siendo. Tú puedes venir con tus niños, con tus perros o a compartir 
con tus vecinos, de repente”. 
 

 Vecina del sector Plaza Cerro Círculo Polar, señora Jacqueline Caro: “Estas áreas 
nos ayudan a compartir en familia. Tú, aquí no veías niños, no veías adultos mayores, 
no veías familias, pero cuando comenzó todo esto de la seguridad, con esto que 
pusieron acá, todas las mejoras que se han hecho, la gente empezó a llegar solita”. 

 
 Vecina del sector Plaza Círculo Polar, señora Patricia Andler: “Los niños del colegio 

Juan Pablo II, pasan acá con sus papás y con sus mamás, están un rato, comparten. 
Los fines de semana aquí se puede hacer ejercicio, si tú vienes en las mañanas ves gente 
muy adulta en las máquinas. Como se ha enfocado en esto la municipalidad, hay que 
darles un aplauso y agradecer”. 

 
 Vecina del sector Plaza Cerro Círculo Polar, señora Jacqueline Caro: “Me siento 

orgullosa de tener esta plaza tan linda hoy día. Tengo una nieta en camino que estoy 
segura que va a gozar esta plaza tal cual lo hicieron mi hija y mi hijo, y van a disfrutar 
plenamente, ya sea con los papás o con los amiguitos y amiguitas”. Aplausos. 

 
 
Sin duda, el poder trabajar para que las familias gocen de las plazas y también, para que 
mejoren su calidad de vida, está en el centro de nuestro trabajo. 
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• Ensanche Vital Apoquindo 
En esa misma línea, quiero hablarles de un gran proyecto, que tiene una mejora vial importante 
en nuestra comuna. Cada vez que recorríamos junto al equipo Territorial y el equipo de 
Seguridad, los vecinos del sector de Vital Apoquindo nos comentaban lo mismo: “Este sector 
necesita un cambio”. Hace pocas semanas ya comenzaron los trabajos del ensanche de Vital 
Apoquindo, entre Nueva Bilbao y Fleming. ¿Qué se va a hacer? Tendremos una pista más que 
sin duda va a mejorar los tiempos de traslado disminuyendo los tacos. Gracias a las nuevas 
luminarias será un sector mucho más seguro, principalmente, para los peatones. También, el 
sector se va a ver más bonito con todas las áreas verdes que vamos a desarrollar. Miren las 
imágenes que proyectamos del ensanche Vital Apoquindo, cuya ejecución iniciamos hace 
algunas semanas.  
 
 Avenida Presidente Sebastián Piñera Echenique 
Estoy convencida que los países se construyen gracias a sus personas, a sus logros. Un país sin 
historia no puede avanzar y no puede mirar su futuro. Aplausos. 
 
Creo que es fundamental preservar y reconocer su legado. Por eso, desde esta Administración 
impulsamos algo muy importante, el cambio de nombre de Cuarto Centenario por la calle 
Avenida Presidente Sebastián Piñera Echenique, homenajeando así quien fuera dos veces 
Presidente de nuestro país y un vecino destacado de nuestra comuna. 
 
Quiero agradecer a los más de 25.000 vecinos que participaron de este proceso, que votaron 
por este proceso, nuevamente al equipo de Participación Ciudadana, al COSOC y 
especialmente, también al Concejo Municipal por apoyar esta iniciativa. Aplausos. 
 
 Parques de la comuna 
Volvamos a los pulmones verdes de nuestra comuna. Estos tres años desarrollamos un plan 
integral para mejorar los principales parques de la comuna de Las Condes y el 2023 pusimos 
un énfasis especial en consolidar el Parque Américo Vespucio Oriente inaugurado el 2022. 
Ejemplos de esta consolidación son los más de 200 árboles y más de 600 arbustos que hemos 
plantado, como también la renovación de las principales plazas de juego, incorporándoles 
toldos, para obviamente disfrutar en el verano. 
 
Así también, se ha aumentado la vegetación en el Parque Los Dominicos, realizando una 
plantación de más de 2.000 arbustos, todas estas especies son de bajo consumo hídrico. 
 
También, quiero enunciarles que seguiremos incentivando el cambio profundo que iniciamos 
en el Parque Araucano. Primero, contarles a los amantes del pádel que vamos a desarrollar 
dos canchas nuevas de este deporte, para que sigan disfrutándolo, porque está muy de moda y 
segundo, construiremos también canchas de basquetbol 3x3. Esto nos pone muy felices, porque 
nos importa mucho poder impulsar el deporte y la vida sana, porque también son pasos que son 
parte de este desarrollo integral del Parque Araucano, el que también ya contempla la nueva 
cancha de patinaje roller, una de las más grandes de Santiago, la remodelación completa de 
las canchas de basquetbol y también la mejora en el sector de juegos de niños. Sin duda, esto 
consolida al Parque Araucano como el principal pulmón verde de Las Condes y uno de la 
Región Metropolitana. Aplausos. 
 
Quiero que este aplauso también se extienda para todo el equipo de Aseo, Parques y Jardines, 
Infraestructura, Tránsito, Asesoría Urbana y SECPLAN, porque entre todos ustedes hemos 
hecho posible estos proyectos y tantos otros, a lo largo de estos tres años. Aplausos. 
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 Las Condes Sostenible 
Nos comprometimos a hacer de Las Condes una comuna más sostenible, con un foco puesto en 
el cuidado del medioambiente. Sin duda, avanzamos en distintos programas y proyectos. 
Durante el 2023 obtuvimos el “Sello de Comuna Energética”, generamos un reglamento propio 
de uso de aguas grises, que es tan necesario. -Acá, aprovecho de pasarle el dato a nuestros 
diputados-, tan necesario para nuestro país. 
 
Realizamos también el Primer Consejo Hídrico Local, un convenio de colaboración con Aguas 
Andinas para disminuir el consumo de agua en los establecimientos municipales y déjenme 
contarles que disminuimos en un 23% el consumo de agua respecto del año anterior. 
 
 Bosque Miyawaki 
En esta misma línea, lanzamos un piloto de monitoreo del sistema de riego. ¿Dónde? En el 
Parque Santa Rosa de Apoquindo. En este parque plantamos, junto a varios vecinos, el Bosque 
Miyawaki. Acá, es importante plantear lo siguiente, fueron más de 800 árboles los que 
plantamos con los vecinos, con especies nativas, más de 35 tipos de especies diferentes. ¿Cuál 
es la finalidad de este bosque? Disminuir las temperaturas que se generan en las ciudades. 
 
 Eficiencia Energética 
Respecto de la eficiencia energética, ustedes recordarán que el 2021 firmamos un convenio con 
Cerro Mirador, convirtiéndonos en la primera municipalidad de todo Chile en ser cliente libre. 
Esto nos permitió que las 45.000 luminarias que están en las calles de nuestra comuna, se 
alimenten de energía limpia, pero también nos permitió ahorrar un porcentaje importante de 
energía, más de un 25% a la fecha. Sin duda, este ahorro también significó un ahorro en el 
presupuesto, ahorrando más de 450 millones de pesos, desde que firmamos esta alianza. Todo 
ese dinero se ha ido a otras urgencias sociales y necesidades de los vecinos. 
 
 Reciclaje 
Pasemos ahora al reciclaje. Durante el 2023, reciclamos más de 7.300 toneladas, un 20% más 
que el 2022. Sin duda, esto se debe al trabajo que hace la Dirección de Aseo, pero también a 
todo el compromiso de los vecinos, que reciclan en los distintos Puntos Limpios, en el reciclaje 
Puerta a Puerta y en los Puntos Verdes. Esto demuestra que con trabajo, se puede hacer un 
cambio cultural importante. 
 
No sé si recuerdan que el 2022 iniciamos el reciclaje orgánico en la comuna, como primer 
punto en las ferias libres de toda nuestra comuna, sólo el 2023 logramos reciclar más de 
360.000 kilos de residuos orgánicos, el cual transformamos en más de 120 toneladas de 
compost. Ese compost hoy día está en las distintas casas de nuestros vecinos.  
 
Como vieron el Desarrollo Sostenible es fundamental en nuestra gestión y así se puede notar 
en la cantidad de programas y proyectos que hemos avanzado. Quiero nuevamente agradecer 
al equipo de Aseo, a través de su director y también a las encargadas de sostenibilidad. 
Aplausos. 
 
 EDUCACIÓN 
Fortalecer la educación pública ha sido sin duda una prioridad para nuestra Administración, 
porque promueve la igualdad de oportunidades, fomenta la inclusión, desarrolla habilidades 
para la vida y abre así puertas para el futuro. Por eso, estamos cien por ciento jugados, para 
que los 8 colegios que administra la Corporación de Educación no sean traspasados al Servicio 
Local Manquehue. Aplausos. 
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Llevamos más de un año realizando distintas acciones, reuniones con los apoderados, con los 
centros de padres, con los directores, también exponiendo en la Comisión de Educación del 
Senado y la semana pasada, junto a otros alcaldes, nos reunimos con el Ministro Cataldo. Ahí 
recibimos la noticia de que aquello que partía el 2025, se ha postergado hasta el 2029. 
Aplausos. 
 
Sin duda, es una noticia que nos llena de optimismo, pero no es todo lo que queremos hacer, en 
los 8 colegios de Las Condes se educan más de 8.000 estudiantes, en los colegios municipales 
de Las Condes la educación pública de calidad no es una consigna, es una realidad y vamos a 
utilizar todas las instancias jurídicas y legales, para que aun cuando existiendo el Servicio 
Local Manquehue, la Corporación de Educación pueda seguir administrando los colegios, 
porque esos estudiantes se merecen eso, porque esas familias que han confiado en nosotros, 
merecen que sigamos luchando por esa educación pública de calidad, que acá es una realidad 
y no un sueño. Aplausos. 
 
Reflejo de esa calidad que hablamos, quiero solamente dar dos ejemplos, que tienen que ver 
con los resultados de algunas pruebas, SIMCE y PAES de los últimos años. En el SIMCE, en 
todas las pruebas, me refiero a lectura y matemáticas, cuarto básico y segundo medio, del 
último año que se rindió -escuchen bien- obtuvimos mejores resultados que el promedio 
nacional de todos los colegios, particulares, subvencionados y municipales. Aplausos. 
 
En cuarto básico, en lectura, obtuvimos 19 puntos más que ese promedio nacional y en 
matemáticas, más de 40 puntos.  
 
En el SIMCE rendido en los segundos medios, en lectura, obtuvimos 40 puntos más que el 
promedio nacional y 70 puntos más en matemáticas. Sin duda Bernardita, es un gran logro que 
lideras tú, a través de la Corporación de Educación. Aplausos. 
 
En la PAES, también tuvimos muy buenas noticias, todos los colegios municipales que rindieron 
la PAES, que son 7, estuvieron dentro de los 16 colegios municipales de todo Chile, símbolo de 
este tremendo resultado son los 6 puntajes máximos que por primera vez en la historia de Las 
Condes se obtuvieron. 
 
Por eso quiero invitar a Roque Vargas, Adrián Huizi, Joaquín Paredes, Alejandro Dos Santos, 
Patricio Tirado, Gabriel Olca y Leonardo Salas, para que los podamos reconocer. 
 
Los alumnos suben al escenario. Los concejales hacen entrega de un reconocimiento a dichos 
alumnos y se toman una fotografía, junto a ellos. 
 
De verdad, un logro histórico, 7 puntajes máximos en nuestra comuna. Ustedes reflejan lo que 
es el espíritu de nuestros colegios, esfuerzo, perseverancia También, las familias muy de la 
mano con cada uno de sus colegios, esfuerzo y responsabilidad. Muchas gracias por dejar tan 
bien parado el nombre de los colegios de Las Condes. Aplausos. 
 
 Red de Jardines Infantiles 
El foco de la educación tiene que estar los primeros años. Podemos dar la pelea en los colegios, 
podemos dar la pelea en las universidades, pero si no partimos en las edades primeras, la 
cancha no la lograremos nivelar. Por eso, asumimos un compromiso muy importante en junio 
de 2021, ampliar la red de jardines infantiles que, en ese momento, teníamos dos. El 2022 
¡cumplimos! Porque inauguramos el Jardín Infantil Patricia y hace pocos días, en compañía 
de varios concejales, inauguramos también el Jardín Infantil de General Blanche, que recibe a 
más de 100 niños y niñas. Aplausos. 
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 Red de Salas Cunas 

Pero teníamos una deuda mayor, no sólo con los niños, sino también con las mujeres. Por eso, 
quisimos dar un paso más allá e iniciar por primera vez la red de sala cuna municipales en 
nuestra comuna, beneficios claros para todos los niños, pero también un apoyo fundamental 
para todas las madres que quieren volver a trabajar. Así, el 2022 inauguramos la primera sala 
cuna municipal en Las Condes. Aplausos. 
 
Así también, hace pocos días inauguramos la segunda sala cuna ubicada en General Blanche 
que hoy día recibe a 40 familias. Los invito a conocer la última sala cuna en este video. 
 
 
 Usuaria Jardín Infantil General Blanche, señora Consuelo Castro: “Es complicado 

cuando uno por motivos, principalmente de trabajo, tiene que dejar a sus niños en 
alguna parte y el jardín siempre me dio esa confianza, porque tiene las puertas 
abiertas. Te muestran las salas, dejan que uno pueda ver las instalaciones. La 
tranquilidad que te llamen por teléfono si hay algo que pasa. Entonces, todas esas 
cosas y lo cariñosas que son también en entender que cada mamá tiene una angustia 
al dejar a sus niños en la mañana. Son muy receptivas y muy cariñosas”. 
 
Muchas mujeres tenemos que trabajar y la verdad, que es muy caro un jardín infantil 
y una sala cuna, así que la oportunidad que da la municipalidad de tener un lugar con 
esta infraestructura y con profesionales que, además de cuidarlos, les enseñan, les dan 
desayuno, les dan el almuerzo, con una minuta súper balanceada. La preocupación es 
totalmente integral. La verdad, que es una oportunidad maravillosa. 
 
Que sea gratuito, te da la oportunidad de acceder a una educación que finalmente sería 
imposible si es que hubiera que pagarla y realmente, es un esfuerzo que hace la 
municipalidad, que todos los vecinos lo sentimos y agradecemos, porque es en la parte 
más importante, que llega más directamente a la familia, que es la educación de los 
hijos”. Aplausos. 
 

 
Nuestro compromiso no termina acá y el segundo semestre vamos a inaugurar el quinto jardín 
infantil y la tercera sala cuna, ubicado en el sector de Padre Hurtado Central, recibiendo a 60 
nuevas familias. ¡Con eso cumplimos la promesa de campaña! 1 jardín por año y 1 sala cuna 
por año. Aplausos. 
 
 Centro de Estimulación y Atención Temprana Municipal 
Quiero contarles de una historia que conocí antes de ser Alcaldesa, en el período de campaña. 
Una vecina de Las Condes me presentó a su hijo, en ese momento de 8 años y me contó que 
hace menos de un mes le habían diagnosticado autismo. No puedo olvidar los ojos de esa mujer, 
ni lo que me dijo: “mi hijo perdió 8 años, estuvo de doctor, en doctor, buscando un diagnóstico 
y no le achuntaron, y hoy me dicen que tiene autismo y perdió 8 años”. La realidad que vivió 
esa familia no podemos permitir que la viva ninguna familia más en Las Condes. Por eso, en 
las próximas semanas vamos a inaugurar el primer Centro de Estimulación y Atención 
Temprana Municipal enfocado en niños, de 0 a 6 años, con foco en TEA y también, en Síndrome 
de Down, con diagnóstico temprano, pero también con una terapia multidisciplinaria, no 
solamente para el niño, sino también para su familia, en diversas áreas del desarrollo. Hoy, es 
una marcha blanca y ya tenemos a 35 niños que participan en este centro. Aplausos. 
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Quiero aprovechar de agradecerle, a través de Ricardo, Bernardita y Edna, a todos los 
funcionarios de la Corporación de Educación y Salud, por todo el trabajo que realizan día a 
día y por hacer de Las Condes una comuna vanguardista en ambas áreas, que son tan 
fundamentales para el desarrollo. Aplausos. 
 
• Red Mujer 
Como la primer mujer electa, como Alcaldesa de Las Condes, era para ella un deber trabajar 
en reducir todas las brechas que hoy día las mujeres sufren para desarrollar en libertad y en 
dignidad sus proyectos de vida. Fue así, como el 2022, creamos Red Mujer, una comunidad de 
apoyo para todas las vecinas de Las Condes. Sabemos que una de estas barreras es de las más 
dolorosas y sin duda, muchas veces, silenciosa, que tarda alrededor de 7 años en darse a 
conocer, me refiero a la violencia que sufren las mujeres. Para prevenirla y erradicarla, el foco 
tiene que estar en la alerta temprana, en el trabajo de la comunidad, en cómo se involucran los 
vecinos. Para eso, creamos dos programas en los últimos años. El primero, es la Red de 
Monitores Vecinales que tiene la misión -como les decía- de detectar tempranamente alguna 
mujer que esté siendo víctima de violencia, que presente cambios en su rutina, cambios en sus 
hábitos, de manera de poder incentivarla y acompañarla a que realice una denuncia temprana. 
 
Hoy, tenemos más de 250 monitores certificados en este curso de capacitación, pero de esos 
250 vecinos sólo 2 son hombres. Ahí hay un desafío, porque erradicar la violencia hacia las 
mujeres no es solo tarea de nosotras, sino que es tarea de toda la comunidad y eso los 
necesitamos a ustedes los hombres. Aplausos. 
 
Por eso quiero pedir a uno de esos dos hombres que nos cuente cómo ha sido la experiencia. 
 
 
Monitor Vecinal Red Mujer, señor Juan Pablo de la Hoz: “Muchas gracias. Es intimidante 
estar acá sentado.  
 
Me siento orgulloso de ser vecino de Las Condes. Hace varios meses, llegó a mi un mensaje 
que decía “formación para monitores contra la violencia hacia la mujer”. Yo me dije “tengo 
mamá y amigas” y por supuesto que me inscribí. A poco andar, me día cuenta que no sabía 
nada de la violencia intrafamiliar, porque es algo tremendamente profundo. Aquí conocí a 
vecinas, que veo aquí sus caritas, de varias de ellas, quienes vivieron en carne propia lo que 
es ser víctimas de este tipo de violencia y hoy, están saliendo adelante con toda la fuerza que 
las caracteriza y no puedo dejar de decir solamente que las admiro profundamente. Aplausos. 
 
El día que se entregaron los certificados, yo era el único hombre en medio de 100 mujeres. 
Hasta el día de hoy no lo entiendo, porque si nosotros somos parte del problema, por qué no 
estamos siendo parte de la solución. 
 
Hoy, con todas estas herramientas puedo identificar, enfatizar y no juzgar. Quienes somos 
monitores queremos que esto siga a través del tiempo, que se siga desarrollando y 
trabajando, independiente de la administración de turno, porque esta es una carrera de 
nunca acabar. 
 
Por supuesto, mis agradecimientos Alcaldesa, mis agradecimientos a los concejales, a Red 
Protección, a Red Mujer, a todos y todas que hace que hacen posible esto de la Municipalidad 
de Las Condes. 
 
No olvidemos que la invitación es trabajar en pro de contribuir a que se erradique este flagelo 
de la violencia intrafamiliar, la violencia hacia la mujer. Que quede súper claro que no es 
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solo tú trabajo, ni de él, ni de ella, es un trabajo de todos nosotros y es nuestra 
responsabilidad. Muchísimas gracias”. Aplausos. 
 

 
El segundo programa en esta misma línea de Alerta Temprana es uno que se desarrolla desde 
Seguridad Municipal, que es la capacitación a los conserjes. Sin duda, tras el llamado de ellos 
hemos podido llegar tempranamente y prevenir situaciones mucho más dolorosas y drásticas, 
son ellos también quienes conocen las rutinas de los vecinos de esa comunidad. Una alerta 
temprana, como lo que hacemos en la Red de Monitores y como lo que hacemos en el trabajo 
con los conserjes, puede salvar vidas.  
 
Mientras que para las mujeres, lamentablemente hoy son víctimas de violencia, firmamos con 
Fiscalía un convenio que nos permite entregar a cada una de ellas un botón SOS; además, hacer 
una vigilancia especial, para que se cumpla así la orden de alejamiento. También, prestamos, 
desde Seguridad Municipal desde la Red de Apoyo, todo el apoyo psicológico y asesoría legal. 
Actualmente, son más de 80 mujeres las que forman parte de este programa. Aplausos. 
 
• Programa “Regresa Mujer” 
Muchas mujeres en Las Condes, así como en todo Chile, son Jefas de Hogar, sólo ellas, con su 
trabajo, mantienen su familia. No me refiero solamente a mujeres que crían a sus hijos, me 
refiero también a muchas mujeres que crían a sus nietos. Por la pandemia  y también, por el 
rol de cuidadoras principales, muchas de ellas han tenido que alejarse del mundo laboral 
generando lagunas importantes. Para ellas, creamos el Programa Regresa Mujer, para 
apoyarlas, para que puedan volver al mundo laboral. Hoy, son más de 2.000 mujeres las que 
forman parte de esta red y han participado en talleres, capacitaciones  y de todo un trabajo con 
diferentes empresas privadas. 
 
• Centro de Salud Mental Materna 
Finalmente, quiero contarles de un programa que me llena de emoción y de orgullo, creo que 
en esto también represento al Concejo Municipal, porque nos estamos haciendo cargo de una 
realidad dolorosa y silenciosa. No sé si ustedes sabían que en Chile cerca del 14% de las 
mujeres, en los tres primeros meses de embarazo, sufre depresión y que luego, en los seis meses 
de postnatal esta cifra aumenta a un 20% Por esa realidad y por la deuda histórica del Estado 
en general, en salud mental, nos teníamos que hacer cargo. No sólo fuimos la primera 
municipalidad en Chile, sino que somos el primer centro en Latinoamérica en tratar la 
problemática de la salud mental materna, en forma gratuita y universal, tanto para mujeres que 
pertenezcan a Fonasa, como para mujeres que pertenezcan a Isapre.  
 
Esperamos que más municipios puedan replicar esta idea, acá está el Alcalde de Zapallar, quien 
tiene toda la disposición de esta municipalidad para que lo pueda hacer. La semana pasada nos 
visitó el Alcalde Lira de la comuna de Lo Barnechea, para ver la posibilidad de implementar 
este programa. Espero que después de esta Cuenta Pública, el Ministerio de Salud nos escuche 
y pueda escalar este centro a todo Chile. 
 
El programa que lanzamos el 2022 y que se ha consolidado el 2023 en la Corporación de 
Educación y Salud, ha realizado más de 3.000 atenciones y actualmente, no sólo acompañan a 
las mujeres durante el pre y postnatal, sino que también, desde el año pasado, a todas las 
mujeres que lamentablemente han tenido que vivir la pérdida de su guagüita durante el 
embarazo. Les quiero reiterar a todas las mujeres acá presentes que sean una red y una voz que 
expanda este maravilloso Centro de Salud Mental Maternal, para que este año y el próximo, 
sean muchas más mujeres las beneficiadas. Aplausos. 
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• Adultos Mayores 
Hace 3 años, cuando comencé este desafío de ser Alcaldesa de Las Condes, veníamos más 
menos saliendo de la pandemia y nos propusimos un objetivo principal respecto de nuestros 
vecinos mayores de 65 años, que volvieran a ser líderes, que perdieran el miedo que la 
pandemia naturalmente les había generado, que tuvieran la tranquilidad y las ganas de volver 
a encontrarse en espacios seguros, que retomaran sus actividades, sus amistades, los talleres, 
los paseos, que volvieran a sociabilizar. ¡Cumplimos esta misión! Durante el 2023, más de 
5.000 adultos mayores participaron en los distintos talleres y casi 17.000 asistieron a distintas 
actividades, siendo las favoritas -y acá está el equipo de Adulto Mayor- fue la Kermesse 
“Pasamos Agosto” y las celebraciones dieciocheras. 
 
También, durante el año pasado, acompañamos activamente a los más de 2.500 socios de los 
151 Clubes de Adulto Mayor que tenemos en la comuna. 
 
• Inauguración “Plaza Mayor” 
Durante el recorrido por las distintas calles, barrios, clubes del adulto mayor y juntas de 
vecinos, los adultos mayores nos pedían permanentemente una cosa, que pudiéramos tener un 
lugar al aire libre que fuera especial para ellos y le preguntábamos con los equipos ¿qué 
significa que sea especial para ustedes? “Que sea un lugar donde podamos caminar seguros, 
sin estar pensando en las escalinatas; que sea un lugar donde podamos conversar 
tranquilamente; que sea un lugar donde podamos hacer deporte a nuestro ritmo, con máquinas 
de deporte más pensada en nosotros; que sea un lugar donde podamos desarrollar actividades 
cognitivas, como por ejemplo, el ajedrez; que sea un lugar contemplativo. 
 
A todos los vecinos que nos acompañan hoy día, que son parte de esos más de 2.500 socios de 
clubes del adulto mayor, quiero decirles que el equipo municipal cumplió. La semana pasada 
inauguramos la primera Plaza Mayor en el Parque Cerro Colorado, una plaza que tiene todas 
las condiciones que ustedes nos habían solicitado, que es contemplativa, que es segura y 
también, que contempla una de las cosas que más nos pidieron, con baños accesibles. Queremos 
que ésta sea la primera Plaza Mayor de muchas que vengan en el futuro. Aplausos. 
 
Le quiero pedir al equipo de la DECOM -ahí veo a su director y también, veo a Angelina, Jefe 
del Departamento del Adulto Mayor- un compromiso bien importante. Esta plaza, si no la 
activamos nosotros, no se va a mantener viva, tenemos que llenarla de talleres, de caminatas, 
de actividades, tiene que ser el foco del trabajo que realice el Departamento del Adulto Mayor, 
para que así sea una Plaza Mayor viva. 
 
Aprovecho de agradecer especialmente a un vecino muy importante de nuestra comuna, 
Patricio Gross, él representa a la organización “Personas Mayores Presentes”, de ellas nació 
la idea de la Plaza Mayor y generosamente, nos entregaron esta idea, para que nosotros la 
pudiéramos hacer una realidad. Aplausos. 
 
• Servicio de Cremación de Mascotas Las Condes 
No hay duda que las mascotas componen hoy día un lugar fundamental en nuestras familias, 
son parte de ellas. Por eso, también son una parte muy importante de nuestra comuna. Si no me 
creen, le pueden preguntar a mi marido la importancia que tiene la Luna en nuestra casa.  
 
El año 2022, lanzamos una iniciativa muy linda, que nos entrega la posibilidad que nuestras 
mascotas tan queridas nos acompañen para toda la vida, aunque sea de una forma distinta. 
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Fuimos el primer municipio en entregar el servicio a la comunidad de un crematorio municipal. 
Hoy, son más de 600 familias las que se han visto beneficiadas por este programa. 
 
• Caniles Las Condes 
Por otra parte, durante estos años, los vecinos nos pedían que mejoráramos los caniles. Nos 
preguntábamos con el equipo de Jardines qué significa eso. Nos daban como ejemplos que 
subiéramos la altura de las rejas, porque los perros más grandes la saltaban y se escapaban; 
que pusiéramos dobles entradas, porque cuando abrían los accesos los perros salían corriendo 
y era difícil encontrarlos; nos pedían también que siempre estuviera el dispositivo de las bolsas, 
para tener limpio el canil; también, bebedores para las mascotas. Tenemos deuda del bebedero 
para las personas que acompañan a las mascotas. 
 
¿Cuántos caniles son Rafa? Tenemos 37 caniles en la comuna. Quiero decirles con mucho 
orgullo que hemos mejorado el 80% de ellos y que el compromiso de esta Administración es 
que al 06 de diciembre ese 20% restante también esté arreglado. 
 
Algunos ejemplos de los caniles que fuimos mejorando: el canil de Cerro Navidad; el canil de 
la Plaza Loreto del sector El Golf; en la Plaza Luis Matte Larraín, los que ya cuentan con todos 
estos detalles que le expliqué, pero creo que es mejor que vean a los protagonistas de cómo han 
disfrutado de estas mejoras. 
 
 
Vecina de Las Condes, señora María Isabel Pérez: “Para mí, es muy importante que mi 
perro tenga un espacio donde poder estar con sus dueños con cuidado, pero un espacio donde 
los perritos puedan jugar libremente”. 
 
Vecina de Las Condes, señora Beatriz Masferrer: “Durante este último tiempo, me he dado 
cuenta que le han estado haciendo bastantes remodelaciones a los caniles, en virtud de poder 
utilizarlos con mayor seguridad”. 
 
Vecino de Las Condes, señor César Cortés “El cierre hoy es mucho mejor. De hecho, antes 
no había una doble puerta, entonces, cuando se abría el canil salían arrancando los perros 
y había que salir persiguiéndolos”. 
 
Vecina de Las Condes, señora María Isabel Pérez: “Otra mejora que se hizo en este canil 
fue levantar la reja. ¿Por qué? Porque los perros grandes se arrancaban”. 
 
Vecina de Las Condes, señora Beatriz Masferrer: “Contamos con agua y además con los 
basureros para colocar nuestros desechos”. 
 
Vecino de Las Condes, señor César Cortés “Me parece espectacular que la municipalidad se 
preocupe de nuestros vecinos de cuatro patas”. 
 
Vecina de Las Condes, señora Beatriz Masferrer: “La preocupación, tanto del bienestar del 
humano, de nosotros y también además, de nuestros perritos”. 
 
Vecina de Las Condes, señora María Isabel Pérez: “Es una municipalidad que se preocupa 
de todas las cosas importantes, todos somos importantes y todos tenemos distintas 
necesidades. Entonces, me parece muy importante que se preocupe también de los perritos”. 
Aplausos. 
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Quizás, más de algunos de ustedes, en marzo de este año, en el Parque Araucano participó en 
la primera carrera perruna. ¿Hay alguno acá que haya participado? Yo tenía hartas ganas de 
participar con la Luna, llegué al parque y ahí me dio todo el terror que iba a ser ella quien me 
iba hacer correr a mí, así que la dejé a un costadito y no me atreví a correr la corrida. Fueron 
más de 500 las familias que participaron, una gran convocatoria y espero sinceramente que 
esto se vuelva una tradición en nuestra comuna. 
 
• Botiquín Mascota 
Por último, les tenemos una gran noticia. Muchos de ustedes nos han dicho que ojalá pudiera 
haber algún programa que los apoyara cuando sus mascotas se enferman o sufren algún 
accidente, porque los medicamentos son muy costosos. Este año vamos a lanzar el Botiquín 
Mascota, el que va a tener descuentos importantes, para cuando sus mascotas se enfermen o 
sufran de algún accidente. Vamos a partir con los 40 medicamentos que son más requeridos 
por ustedes. Sin duda, eso también es un apoyo al presupuesto familiar. Aplausos. 
 
• Eventos, Entretención y Cultura 
Nuevamente, los quiero llevar al recuerdo de julio del 2021, cuando asumimos esta 
Administración, veníamos saliendo de la pandemia y había un desafío importante, de cómo le 
dábamos vida nuevamente a la comuna. Cómo desarrollábamos actividades en cada una de las 
plazas; cómo recorríamos los distintos barrios de Las Condes con shows que permitieran dos 
cosas. Lo primero, cuando se recupera un espacio público y se llena de vida, ese espacio y ese 
barrio es más seguro. 
 
El segundo de los objetivos, es que queríamos que la belleza de la cultura llegara a cada rincón 
de nuestra comuna. Nuevamente, les quiero decir ¡cumplimos! El año pasado, más de 200.000 
vecinos fueron parte de las actividades que desarrolla la DECOM, a través de Eventos, la 
Corporación Cultural y el Teatro Municipal. 
 
Los invito a que vean el siguiente video. 
 
“Durante el último año, más de 200.000 vecinos y espectadores disfrutaron de cada uno de 
nuestros panoramas: El Festival de Cine y el Festival de Las Condes. Plazas Entretenidas, 
Talleres y celebraciones. Obras y Conciertos de nuestro Teatro Municipal. Aplausos. 
 

 
Agradecer a los más de 200.000 vecinos que nos acompañaron en todas estas actividades 
durante el 2023. Es un gran video, pero me dejó algunas dudas. ¿Martín, entre tantas cosas 
entretenidas que hiciste el año 2023, ¿qué viene en la Corporación Cultural el 2024? 
 
 
Gerente de la Corporación Cultural, señor Martín Vial: “Muchas gracias Alcaldesa. 
Saludar a todos los presentes y gracias por la oportunidad de hablar en la Cuenta Pública. 
Este año se nos vienen muchas oportunidades, el 2024, pero tenemos tres cosas especiales 
que estamos trabajando con especial dedicación, que hemos conversado tantas veces con la 
Alcaldesa y el Directorio, que es darle mayor participación a los vecinos, de forma activa y 
no sólo como espectadores.  
 
El primero de ellos, este año iniciamos la primera convocatoria abierta de vecinos artistas 
visuales y llegaron más de 150 postulaciones. Tuvimos durante un mes expuestos a 100 
vecinos, entre aficionados y profesionales. 
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El segundo de ellos, es el primer coro ciudadano de la comuna, que lo hemos llamado 
“Encanta Las Condes”. Es un juego de palabra “Encanta y Canta”. Este coro inició sus 
ensayos el martes pasado, con más de 200 vecinos. Tiene la particularidad que se desarrolla 
en cuatro sedes en forma simultánea, por lo tanto, acercamos esta experiencia a los distintos 
sectores de la comuna, para que puedan todos participar. Hoy, martes es el segundo ensayo, 
por si alguien se inscribió y no va al ensayo, sería su primera inasistencia. 
 
El tercer gran proyecto es más en el ámbito de la innovación y la tecnología. Vamos a lanzar 
prontamente la primera Plataforma Boost Cad de la Corporación Cultural, que la vamos a 
iniciar con dos proyectos principales, el primero de ellos se llama “Barrios y Vecinos con 
Historia”, el cual se va a lanzar el Día del Patrimonio, cuenta un poco con una audioguía de 
vecinos ilustres y barrios de los distintos sectores de la comuna. 
 
El segundo de ellos se llama “Las Condes tiene Cuentos”. Es una convocatoria a un concurso 
abierto, a los colegios y demás vecinos de la comuna, así que estamos muy felices. 
 
Alcaldesa, como yo sé que le gusta tanto cantar, esperamos verla en alguna de las sedes 
participando, de 8:00 a 9:30 horas. Muchas Gracias”. Aplausos. 
 

 
Ahí vamos a estar. Bueno, no podemos dejar de preguntar al dueño de casa, qué se viene este 
año en la cartelera del Teatro Municipal. 
 
Gerente General Teatro Municipal de Las Condes, señor Mauricio Camus: “Muchas 
gracias Alcaldesa. Aprovecho de saludar a todos, a los dirigentes presentes. 
 
El 15 de mayo inauguramos el Musical Cabaret. Asimismo, vamos a tener en el teatro a 
alguien que la rompió en Viña, al Mago Jean Paul Olhaberry, durante las vacaciones de 
invierno, para los que no lo saben, batió un récord mundial de toda la gente que participó de 
una magia en conjunto. 
 
Asimismo, vuelve a actuar en nuestro teatro Stefan Kramer, así que esperamos tenerlos a 
todos en el teatro. 
 
También, tendremos una nutrida temporada clásica con la Universidad Mayor, CEA y 
Fundación Beethoven, que vuelve después de cinco años, producto de la pandemia, que viene 
con Jerusalem Chamber, que es un imperdible de música clásica. 
 
En agosto estrenamos el Musical “Es por Amor”, basado en rock latino. 
 
En octubre, tendremos dos obras de teatro argentinas “El Brote” y “Los Monstruos”. Es 
decir, tendremos una programación de lujo y -como siempre lo digo- “El teatro lo hace el 
público y sin público no hay teatro”, así que los esperamos a todos”. Aplausos. 
 

 
Con Mauricio y con el nuevo Directorio del Teatro tenemos un compromiso, que ya partimos 
una marcha blanca, que fue tener una venta especial y obviamente, con precio especial, para 
todos los estudiantes de la comuna, ya tuvimos una de esas experiencias, así que todo el 2024 
tenemos que seguir con ella. 
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Bueno, dijimos que la cultura y los eventos tenían que llegar a cada rincón de la comuna, por 
lo que le pregunto a Matías Romero, Director de la DECOM ¿qué se viene en eventos, para el 
2024? 
 
 
Director de la DECOM, señor Matías Romero: “Aprovecho de saludar a cada uno de los 
vecinos presentes en la Cuenta Pública. Uno de los desafíos que nos puso la Alcaldesa fue 
justamente volver a darle vida a las calles de la comuna, después de la pandemia. Es por eso 
que nos encontramos trabajando con toda la fuerza en cada una de las plazas y espacios 
públicos de la comuna, para poder retomar las actividades y así también, poder alivianar el 
presupuesto familiar en los gastos de los fines de semana. 
 
¿Les suena el Grupo Queen? Bueno, les quiero contar que el fin de semana pasado cerca de 
1.300 vecinos estuvieron cantando cada una de sus canciones en el Parque Los Dominicos. 
Ahí le agradecemos a don Harold Fritz por habernos prestado el lugar para tener esta 
actividad. Es así, que quisimos hacer plazas musicales, plazas donde realicemos tributos a 
distintos artistas y también, a otros grupos famosos para pasarlo bien. 
 
Tenemos las próximas semanas a Soda Stereo y The Police, así que los invitamos a que 
busquen en nuestra página web dónde vamos a hacer estas actividades. 
 
La buena sintonía que hemos tenido con esta actividad estamos repetirla en primavera, así 
que los próximos meses, sobre todo cuando empieza nuevamente el buen clima, vamos a estar 
realizando también una participación ciudadana, para preguntarles a los vecinos qué grupos 
quieren escuchar en estas plazas y volver a retomar la actividad. 
 
Además de eso, se nos vienen las vacaciones de invierno y con el equipo de la DECOM ya 
estamos trabajando en toda la oferta programática de las actividades que realizaremos en 
las vacaciones de invierno.  
 
Solamente, puedo decir que tenemos una sorpresa, va a haber una gran carpa, en algún lugar 
de la comuna, con actividades gratuitas para nuestros vecinos durante las vacaciones de 
invierno”. Aplausos. 
 

 
Nuevamente, reiterar el agradecimiento. Agradecer el compromiso y el trabajo de la DECOM, 
del Teatro Municipal y de la Corporación Cultural, para llenar nuestra comuna de belleza, de 
cultura y de entretención. 
 
• SEGURIDAD 
El último tema que quiero tocar hoy, en esta Cuenta Pública, es sin duda el más importante 
para ustedes y por eso ha sido la primera prioridad para mí, como Alcaldesa, durante estos 
últimos años. Me refiero a la seguridad.  
 
Lamentablemente, Chile está trabajando con una profunda crisis de seguridad pública, con 
niveles de violencia y delincuencia que no conocíamos. Es por eso que puse todas mis energías, 
todo el día a día en hacer que Las Condes fuera una comuna más segura y en eso trabajamos 
codo a codo y sin descanso con el equipo de Seguridad Municipal. Por eso puedo decir con 
toda tranquilidad, pero también con toda humildad que cumplimos. 
 
El 2023 fue un año con cifras muy positivas, disminuimos un 14% todos los delitos de mayor 
connotación social, es decir, los que afectan mayormente a los vecinos y todos los robos en un 
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22% Sin duda, este trabajo es del tremendo equipo de Seguridad Municipal, encabezado por su 
Director Pedro Guerra, no es posible si no contamos con el apoyo permanente y la confianza 
de Carabineros y la PDI. Agradecerles a ustedes también por todo el trabajo. Aplausos. 
 
Me gustaría que las cifras que acabo de comentar las pudiéramos entender con un poquito más 
de detalle, con una lupa un poquito más afinada, por eso quiero invitar a Paulo Adrián, Jefe 
del Observatorio de Seguridad que nos entregue este apoyo 
 
 
Jefe del Observatorio, señor Paulo Adrián: “Muchas gracias Alcaldesa y muy buenas 
noches a todos y todas. 
 
Es importante mencionar qué significa esta disminución de 22% de los robos. Para que 
tengamos una idea, un -22% son 850 robos menos en todo el año. Esos significa que existen 
850 familias que no fueron victimizadas el año 2023. 
 
Ahora bien, veamos cómo se comportó esta disminución respecto del tipo de robos. En primer 
lugar, el robo violento de vehículos: encerrona, portonazo, un delito que obviamente afecta 
mucho, porque suele ser muy complicado. Tuvimos un -48% de disminución, esto es casi la 
mitad de encerronas y portonazos que habíamos tenido respecto del año anterior. 
 
Respecto del robo de vehículos, autos que están estacionados en la vía pública, disminuimos 
en un -46%, también una cifra muy relevante. 
 
Respecto del robo en lugar habitado, nuestras casas o departamentos, disminuimos en un -
30% Esto es fundamental, porque finalmente las casas son nuestro lugar más íntimo y cuando 
delinquen en este lugar suele ser muy traumático para las personas que sufren este delito. 
 
Alcaldesa, quiero mostrar un segundo gráfico y aquí quiero que nos fijemos en dos cosas. 
Aquí lo que estamos viendo es la tasa de casos policiales en el país, en la Región 
Metropolitana y en Las Condes, en los mismos robos que analizamos anteriormente. ¿Qué es 
lo que vemos en este gráfico? El año 2015, Las Condes estaba peor que la Región 
Metropolitana y que el país. Es recién, durante el 2019, durante la pandemia, donde logramos 
efectivamente revertir esa situación y ganarle a la Región Metropolitana. Esta situación se 
consolida el año 2023”. 
 

 
Efectivamente, es importante esta cifra. Quiero acá hacer un resumen de esos datos. Todo el 
país y obviamente, la Región Metropolitana, en el período de la pandemia, bajó los niveles de 
delincuencia por razones obvias, porque estábamos encerrados, pero acá el desafío importante 
es cómo una vez que estuviéramos en la apertura total, mediados del 2021 y 2022, podíamos 
nuevamente llegar a los niveles previos a la pandemia. Paulo, bien muestra que el 2023, es la 
cifra más baja en la tasa de delito cada 100.000 habitantes, si nos comparamos con la Región 
Metropolitana y también con el país. Esto tiene una particular importancia, porque en Las 
Condes logramos quebrar esta tendencia, cuando todo Chile está peor cuando la Región 
Metropolitana está peor, cuando estamos al medio de una delincuencia desatada, cuando 
estamos al medio de ciudades, regiones y barrios tomados por el crimen organizados, cuando 
estamos al medio de un Gobierno absolutamente ausente en materia de seguridad pública. No 
se trata sólo de tener plata, no hay ningún municipio en Chile que tenga más plata que el 
Gobierno de Chile, se trata de tener los recursos, la determinación y el coraje, para darle la 
pelea a los delincuentes. Por esta razón y con este trabajo, coordinados con las policías, con 
tecnología y con nuestros equipos de seguridad, podemos decir que las cifras del 2023 son las 
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mejores cifras que hemos tenido en materia de seguridad, desde hace 19 años en la comuna. 
Aplausos. 
 
• Círculos de Seguridad Vecinal 
Respecto del 2024, sólo darles el siguiente dato: si comparaba el primer trimestre respecto del 
mismo período del 2023, todos los robos han disminuido en un 28% Tener una comuna segura 
parte por tener barrios seguros y para eso, es fundamental la coordinación con los vecinos, que 
los vecinos estén organizados, porque ellos son alertas tempranas en cada rincón de la comuna. 
Cuando asumí como Alcaldesa ésta fue una de las prioridades, mejorar nuestra coordinación, 
no solamente con las policías, sino también con los vecinos en sus barrios. De hecho, en julio 
del 2021 teníamos 151 Círculos de Seguridad Vecinal, que es la organización de los vecinos 
entorno a la seguridad. Hoy, tenemos 280. Es decir, en este período, hemos aumentado en un 
85% la creación y la consolidación de estas organizaciones. 
 
Esta noche, me gustaría reconocer a uno de estos Círculos de Seguridad Vecinal, son vecinos -
como todos- muy jugados, muy preocupados y dispuestos a entregar su tiempo, para que el 
barrio sea más seguro, pero ¿por qué lo queremos destacar?, porque fue el primero que se 
constituyó en el sector de Colón Oriente. Es el Círculo de Seguridad Vecinal que agrupa más 
familias de toda la comuna, estamos hablando de más de 100 familias agrupadas en esta 
organización. 
 
Quiero invitar a Daniel Aleu que pase al escenario, para que podamos reconocer en él la 
motivación, el liderazgo y el compromiso de hacer de su barrio un lugar más seguro y así 
trabajar con la municipalidad y las policías, para que la comuna también sea más segura. 
 
La Alcaldesa hace entrega de un reconocimiento a don Daniel Aleu del Círculo de Seguridad 
Vecinal Colón Oriente. 
 
Aplausos. 
 
• Pórticos Lectores de Patentes 
Todos sabemos que las cámaras son una herramienta muy importante para poder prevenir el 
delito y combatir la delincuencia, pero lo realmente importante es la tecnología, la analítica y 
la inteligencia artificial que está detrás de las cámaras. Mientras más cámaras tenemos 
desplegadas en la comuna, más seguros son sus barrios y más tranquilos están sus vecinos. 
 
Cuando llegamos a la Alcaldía, en julio del 2021, teníamos cerca de 1.500 cámaras en la red 
municipal. ¿Saben cuántas tenemos hoy? Más de 320 cámaras. Esto quiere decir que en este 
período hemos aumentado en 108% la red de cámaras municipales. Aplausos.  
 
Sabíamos que, a pesar de aumentar fuertemente la red de cámaras no bastaba con sólo tener 
esta red nutrida al interior de la comuna, teníamos que dar un paso más allá, necesitábamos 
saber en tiempo real todos los autos que entraban o salían de la comuna, conocer esas patentes, 
tener las características, vincularla con la información que teníamos con las policías, para 
poder ir detrás de las posibles bandas y detrás de los delincuentes. Es por eso que, durante el 
2023, cercamos con tecnología perimetralmente la comuna, con más de 49 cámaras, que son 
pórticos lectores de patentes, aumentando en más de un 300% lo que tenía la comuna de Las 
Condes en toda su historia. 
 
Quiero que vean en el siguiente video por qué se considera fundamental esta tecnología. 
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En julio de 2021, había sólo 16 pórticos lectores de patentes en nuestra comuna. Luego de 
tres años de gestión, Las Condes contará con un total de 68 pórticos, tecnología de punto 
al servicio de nuestros vecinos. 
 

 
Agradecerle nuevamente al Concejo Municipal, porque obviamente gracias a su compromiso 
hemos podido desarrollar todos estos programas y el 2024 vamos a instalar 25 pórticos nuevos, 
llegando así a 93 cámaras, que son pórticos lectores de patentes. Aplausos. 
 
• Red de Colegios Protegidos 
Muchos de ustedes tienen a sus hijos, sus nietos y sobrinos en los colegios de nuestra comuna y 
no me refiero sólo a los colegios municipales. Los apoderados nos decían permanentemente 
que quería tener mayor seguridad en los accesos principales de los colegios. Fue así, como el 
año pasado, desarrollamos la Red de Colegios Protegidos, que básicamente es instalar un poste 
inteligente con analítica, con las cámaras conectadas 24/7 a la Central de Seguridad. Podemos 
decir que del total de colegios en la comuna de todas las administraciones, el 96% de ellos es 
parte de esta Red de Colegios Protegidos. Aplausos. 
 
• Comercio Ambulante 
No hay duda que hemos perseguido sin descanso al comercio ambulante, no sólo porque éste 
perjudica a los emprendedores formales, sino también, porque un lugar donde hay comercio 
ambulante es visto por el delincuente como una oportunidad para robar. El año pasado, se 
realizaron más de 30.000 decomisos y más de 1.700 infracciones a los vendedores ambulantes, 
pero quisimos profundizar nuestra estrategia en contra del comercio ambulante y la semana 
pasada firmamos un convenio con Metro. Somos la primera municipalidad en tener este 
convenio, que nos permite algo que antes era imposible hacer, que los inspectores municipales 
puedan entrar a las estaciones de Metro, incluso llegar hasta los andenes. Nuestro compromiso 
con la seguridad no solamente en el espacio público, también es en el espacio privado, que es 
la Red de Transporte Público, que es Metro. Aplausos. 
 
Esperamos que este convenio pueda también servir al resto de las comunas que tienen Metro, 
porque hoy día el comercio ambulante, con magia, se está tomando las estaciones del Metro, 
no solamente para vender de forma ilegal, sino como un pretexto para delinquir. 
 
• Programa de Defensoría Pro Víctimas 
La Dirección de Seguridad Pública también tiene un foco hacia las víctimas, cuando 
lamentablemente ya ocurre el delito. Tenemos el Programa de Defensoría Pro Víctimas, donde 
entregamos ayuda jurídica y acompañamos psicológicamente a nuestros vecinos que, 
lamentablemente, han sido víctimas del delito. El 2023 presentamos más de 250 querellas 
contra estos delincuentes, logrando 83 condenados, que equivale a más de 350 años de condena. 
Aplausos. 
 
• Programa Moto Stop y Delivery 
Quiero destacar también el Programa Moto Stop. Desde el 2021, le he puesto acento a 
fiscalizar, controlar y perseguir a todos quienes presenten conductas sospechosas y que están 
obviamente circulando por las calles de nuestra comuna. El 2022 retiramos 380 vehículos de 
la calle. El foco se puso con fuerza el 2023 y crecimos a 1.370 vehículos retirados. Sólo para 
que se hagan una idea de éstos, 1.000 son motos. De estas 1.000 motos, un 65% corresponden 
a delivery. Lamentablemente, nos hemos dado cuenta de los falsos delivery que cometen delitos, 
los famosos “motochorros” y contra ellos hemos realizado una inspección mayor y un control 
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determinado con los datos, con el aporte de las cámaras, de la analítica, hemos definido los 
espacios donde tenemos que estar, para evitar que estos falsos delivery se vuelvan delincuentes 
y cometan robos y delitos en nuestra comuna. Aplausos. 
 
• Brigada Alcoholes 
El año pasado, nos fijamos otro objetivo en seguridad, poder acompañar de mejor forma, 
coordinarnos y complementar la labor de las policías, respecto de las detenciones en nuestra 
comuna. Así nace la Brigada Alcoholes, que está integrada por inspectores que están 
especializados en detectar, perseguir y retener a los delincuentes. El trabajo de nuestros 
inspectores, junto a Carabineros, logró que el 2023 tomáramos detenidos a más de 1.500 
personas, con la información nuevamente que nos entregan las cámaras, con las características 
que podemos levantar de esta analítica. La Brigada de Alcoholes tenía todos esos datos y salía 
a buscar en los espacios de la comuna dónde pueden estar estos posibles delincuentes. 
Aplausos. 
 
• Inspectores Municipales 
Siguiendo con lo anterior, me gustaría mostrar a través de un video, la importancia del rol que 
juegan los inspectores municipales en nuestra comuna y cómo su trabajo permite que la comuna 
sea más segura. 
 
En el video se muestran imágenes de distintas detenciones efectuadas por Inspectores 
Municipales, en coordinación con las policías.  
 
Es por esto, por el trabajo que realiza Seguridad Municipal, por el trabajo que realizan 
inspectores municipales a lo largo de todo Chile, que no nos cansaremos de dar la pelea, para 
que los inspectores municipales tengan más atribuciones, necesitamos cambiar la receta de 
cómo aceptamos la delincuencia, porque si continuamos haciendo lo mismo, los resultados ya 
los conocemos. En Las Condes se trabaja con firmeza, con coraje y con determinación, para 
frenar la delincuencia, sólo necesitan que nos entreguen más atribuciones y esa pelea la vamos 
a seguir dando. 
 
Esta noche nos acompaña un grupo de Inspectores Municipales, en representación de todo el 
equipo de Seguridad Municipal, a quienes les quiero pedir que pasen al escenario. 
 
La Alcaldesa les dice a los Inspectores Municipales: “A nombre de todos nuestros vecinos, a 
nombre de todos los que estamos en el teatro y también, a nombre de nuestro Concejo 
Municipal; a nombre de todas las familias que nos están viendo, a través de www.lascondes.cl, 
quiero agradecerles por el trabajo que, día a día, realizan en nuestra comuna, por ese 
compromiso, esa vocación y esa fuerza que tienen, para poder hacer de Las Condes una comuna 
más segura y así, para que las familias de Las Condes también vivan más tranquilas. 
 
En esta Cuenta Pública, me gustaría que me pudiéramos reconocer a los inspectores que en el 
2023 participaron en la mayor cantidad de procedimientos. Invito al Director de Seguridad, 
Pedro Guerra, que me acompañe a entregar este reconocimiento. 
 
Este reconocimiento es para Esteban Lara, Luis Vega, César Quezada y Carlos Arabia. 
 
La Alcaldesa y Director de Seguridad Pública proceden hacer entrega de un reconocimiento 
a los Inspectores Municipales. Aplausos. 
 

http://www.lascondes.cl/
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Quiero que reiteremos el aplauso, que no sea sólo para los Inspectores Municipales, sino 
también para todo el equipo de Seguridad Municipal, quienes, tal como les dije hace un 
momento, permiten que hoy estemos con la mejor cifra de los últimos 19 años. 
 
Para terminar, quiero pedirles que se queden en el escenario. Quiero invitar a los directores 
de la municipalidad a que nos acompañen; quiero invitar al Concejo Municipal, que también 
nos acompañe a cerrar esta cuenta. 
 
¡Este es el Concejo Municipal y el equipo municipal! A través de los directores, quiero reflejar 
el trabajo de cada uno de los hombres y mujeres que forman parte de esta municipalidad. 
También, nos acompañan Magdalena Fernández, en representación de todos los directores de 
la Corporación de Educación y Salud, de la Corporación Cultural y del Teatro Municipal. 
También, están presentes los jueces, a quienes invito a pasar al escenario. 
 
Este es el equipo municipal que hace posible cada logro durante estos tres años, pero por cierto 
cada logro en la historia de la municipalidad. 
 
Queridos vecinos y vecinas que están hoy día acá y que nos están viendo en la transmisión en 
sus casas, esta fue mi última Cuenta Pública.  
 
Aplausos. 
 
Me voy con la tranquilidad de haberme entregado por completo estos tres años y medio, para 
hacer de Las Condes una mejor comuna, dejando los pies en la calle, no solamente los míos, 
los de todo el equipo. Les quiero agradecer por las miles de conversaciones que tuvimos, porque 
nos abrieron las puertas de sus casas, porque nos juntamos en las plazas y en los parques, 
porque hicimos un trabajo con el equipo territorial muy fuerte, con un solo objetivo, construir 
juntos una mejor comuna, para ustedes, para sus familias, para sus barrios.  
 
Les quiero agradecer nuevamente a todo el equipo municipal; agradecer también al Concejo 
Municipal, sin ustedes, sin su trabajo, sin su compromiso, sin esa vocación profunda que tienen, 
nada de lo que hoy permite que Las Condes sea una mejor comuna habría pasado. En ustedes, 
yo veo verdaderos servidores públicos y los voy a llevar siempre en mi corazón. 
 
Finalmente, quiero agradecerle al Ale, mi marido, a mis papás, a mis hermanas, mis tíos que 
viajaron de Concepción, a mis suegros y a mis cuñadas, por permitirme cumplir este sueño, por 
permitirme servir a la comuna de Las Condes por estos tres años y medio, gracias por su apoyo 
incondicional, pero por sobre todo muchas gracias, porque sé que significó un compromiso 
personal y familiar inmenso. 
 
Queridos y queridas vecinas, estaré eternamente agradecida por la inmensa oportunidad que 
me dieron de ser su Alcaldesa, que no les quepa ninguna duda que voy a desempeñar mi rol, 
como Alcaldesa, con la misma responsabilidad, dedicación, amor y energía, hasta el último día 
de mi Administración. Ha sido un honor trabajar para ustedes, un abrazo, muchas gracias. 
Buenas noches. 
 
Aplausos. 
 
Locutor: Muchas gracias Alcaldesa, señora Daniela Peñaloza Ramos. De esta manera, damos 
por finalizada la Cuenta Pública 2023 y los invitamos a compartir un cóctel en el foyer del 
teatro. Muchas gracias por acompañarnos y buenas noches. 
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Se levanta la Sesión Extraordinaria del Concejo Municipal, Consejo Comunal de 
Organizaciones de la Sociedad Civil y Consejo Comunal de Seguridad Pública, siendo las 
20:45 horas. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

JORGE VERGARA GOMEZ 
Secretario Municipal 
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